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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 2ΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
 
Άσκηση 1η 
Το παρακάτω δίκλωνο μόριο του DNA: 
 ……ATATG….. 
 ……TATAC….. αυτοδιπλαςιάηεται ςε καλλιζργεια, μζςα ςτθν οποία υπάρχουν μόνο ςθμαςμζνα νου-
κλεοτίδια, που ςυμβολίηονται A*, T*, G*, C* αντί των κανονικϊν νουκλεοτιδίων. Να γράψετε τα μόρια του 
DNA μετά τον πρϊτο και δεφτερο διπλαςιαςμό. 
 
 
Άσκηση 2η 
Στθν παρακάτω αλλθλουχία βάςεων ενόσ τμιματοσ DNA που αντιγράφεται, υποδεικνφεται θ κζςθ ζναρ-
ξθσ αντιγραφισ και παράλλθλα θ αλλθλουχία των κυγατρικϊν αλυςίδων που ςυντίκενται ταυτόχρονα. Να 
βρείτε:  
 α) από ποιο ζνηυμο δθμιουργικθκαν οι κυγατρικζσ αλυςίδεσ. 
 β) τα 3' και 5' άκρα των μθτρικϊν αλυςίδων του DNA. 
 γ) τα 3' και 5' άκρα των τμθμάτων των κυγατρικϊν αλυςίδων του DNA. 

 
 
 
 

 
 
 
Άσκηση 3η 
Σε μια κζςθ ζναρξθσ αντιγραφισ του γραμμικοφ μορίου DNA με μζςο μικοσ 4,675 cm ενόσ χρωμοςϊματοσ 
ηωικοφ κυττάρου δθμιουργείται μια κθλιά θ οποία ανοίγει και προσ τισ δφο κατευκφνςεισ και αντιγράφο-
νται οι ςυμπλθρωματικζσ αλυςίδεσ με ταχφτθτα 1,5 μm/min. Ο χρόνοσ που απαιτείται για τθν αντιγραφι 
όλου του γενετικοφ υλικοφ (δθλ. θ φάςθ S τθσ Μεςόφαςθσ) είναι 5 ϊρεσ. Πόςεσ τζτοιεσ κθλιζσ, και κατά 
ςυνζπεια, κζςεισ αντιγραφισ κα υπάρχουν κατά μζςο όρο ςε κάκε χρωμόςωμα; 
 
 
Άσκηση 4η 
Η ταχφτθτα αντιγραφισ ς’ ζνα βακτιριο είναι 15 μm/min (περίπου 10 φορζσ μεγαλφτερθ από αυτιν των ηω-
ικϊν κυττάρων). Το μικοσ του κυκλικοφ μορίου του DNA του βακτθρίου είναι 1,360 mm. Ποια είναι θ χρο-
νικι διάρκεια τθσ αντιγραφισ ςτο βακτιριο αυτό;  
 
 
Άσκηση 5η 
Η ποςοςτιαία ςφςταςθ ςε βάςεισ ενόσ γονιδίου είναι Α (Αδενίνθ)=30% και Τ (Θυμίνθ) =10%. Βρείτε τθν 
ποςοςτιαία ςφςταςθ του πρόδρομου μορίου RNA που προκφπτει μετά από μεταγραφι ςε C+G (Κυτοςίνθ 
+ Γουανίνθ). 
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Θέση έναρξης αντιγραφής α’ αλυσίδα 

β’ αλυσίδα 



 

 

     Βιολογία Κατεύθυνσης Γ’ Λυκείου 

            Ασκήσεις  2
ου

 Κευαλαίου 

       2 

Άσκηση 6η 
Η μθ κωδικι αλυςίδα ενόσ γονιδίου περιζχει 3∙105 μόρια A (Αδενίνθσ) και 2∙105 μόρια C (Κυτοςίνθσ) και θ 
κωδικι 105 Α και 4∙105 μόρια C. Ποιο είναι το μικοσ του μορίου του RNA που προκφπτει μετά από μετα-
γραφι; 
 
 
Άσκηση 7η 
Η περιοχι του ϊριμου mRNA που μεταφράηεται και κακορίηει τθν ςφνκεςθ τθσ β αλυςίδασ τθσ αιμοςφαιρίνθσ 
του ανκρϊπου αποτελείται από 438 νουκλεοτίδια, ενϊ θ αντίςτοιχθ περιοχι του mRNA που είναι υπεφκυνθ 
για τθν ςφνκεςθ τθσ α αλυςίδασ αποτελείται από 423 νουκλεοτίδια. Ποιο είναι το Μοριακό Βάροσ του μορίου 
τθσ ςφαιρίνθσ; (μζςο μοριακό βάροσ αμινοξζοσ = 100). 
 Σημείωςη: Δεχόμαςτε ότι μετά την μετάφραςη η πρωτεΐνη δεν υφίςταται καμία τροποποίηςη. 
 
 
Άσκηση 8η 
Ζνα τμιμα DΝΑ του βακτθρίου E. coli αποτελείται από 13.000 νουκλεοτίδια. Πόςα αμινοξζα μποροφν να 
κωδικοποιθκοφν από αυτό το τμιμα. Εξθγιςτε. 
 Σημείωςη : Οι 5’ και 3’ αμετάφραςτεσ περιοχζσ του mRNA ζχουν μήκοσ περίπου 500 βάςεισ. 
 
 
Άσκηση 9η 

Ζνα τμιμα DNA του βακτθρίου Ε. cοli αποτελείται από 2,4∙106 νουκλεοτίδια. Αν το μζςο ΜΒ των αμινοξζων είναι 100, 
πόςεσ διαφορετικζσ πρωτεΐνεσ ΜΒ = 40.000 μπορεί να κωδικοποιιςει αυτό το μόριο DNA;  
 Σημείωςη 1η : Δεχόμαςτε ότι κάθε πρωτεΐνη αποτελείται από μία μόνο πολυπεπτιδική αλυςίδα. 
 Σημείωςη 2η : Οι 5’ και 3’ αμετάφραςτεσ περιοχζσ του mRNA ζχουν μήκοσ περίπου 500 βάςεισ. 
 
 
Άσκηση 10η 
Το μόριο DNA ενόσ βακτθρίου, του Escherichia coli, ζχει μοριακό βάροσ 2,64∙109. Ο βακτθριοφάγοσ του 
προθγοφμενου βακτθρίου, ο Τ4, ζχει γενετικό υλικό από δίκλωνο DNA που ζχει μικοσ 54,4 μm. Ζνασ τφποσ 
του ιοφ HIV, υπεφκυνου για το AIDS, ζχει γενετικό υλικό από RNA που αποτελείται από 9.200 νουκλεοτίδια. 
 Αν κεωρθκεί ότι τα γενετικά μόρια του βακτθρίου, του φάγου και του ιοφ των ηωικϊν κυττάρων 
κωδικοποιοφν εξ ολοκλιρου για διάφορεσ πρωτεΐνεσ που κάκε μια αποτελείται από μια πολυπεπτιδικι 
αλυςίδα, υπολογίςτε για κάκε ζνα οργανιςμό τον αρικμό των γονιδίων που είναι απαραίτθτοσ για τθν 
ολοκλιρωςθ του κφκλου ανάπτυξισ τουσ.  
 (Δίδονται: μζςο μοριακό βάροσ πρωτεΐνθσ = 50.000, μζςο μοριακό βάροσ αμινοξζοσ=100, μζςο μοριακό 
βάροσ νουκλεοτιδίου=300, μικοσ νουκλεοτιδίου =0,34 nm, Τα κωδικόνια λιξθσ και οι 5’ και 3’ αμετάφραςτεσ 
περιοχζσ του mRNA ζχουν μικοσ περίπου 500 βάςεισ.)  
 Σημείωςη: Δεχόμαςτε ότι μετά την μετάφραςη η πρωτεΐνη δεν υφίςταται καμία τροποποίηςη. 
 
 
Άσκηση 11η 
Ο πυρινασ του κυττάρου του βατράχου περιζχει 1,36 m ςυνολικοφ DNΑ. Ζχει υπολογιςτεί ότι ςτο γονιδίωμα 
αυτοφ του ηϊου υπάρχει θ γενετικι πλθροφορία για 30.000 είδθ διαφορετικϊν πρωτεϊνϊν και κάκε μια 
κωδικοποιείται από ζνα μοναδικό γονίδιο. Ποιο είναι το ποςοςτό του ςυνόλου των εξωνίων του βατράχου 
που περιζχει τθν πλθροφορία για τθν ςφνκεςθ αυτϊν των πρωτεϊνϊν;  
 (Δίδονται: μζςο μοριακό βάροσ πρωτεΐνθσ=50.000, μζςο μοριακό βάροσ αμινοξζοσ=100, μικοσ 
νουκλεοτιδίου =0,34 nm.).  
 Σημείωςη 1η: Να μη ςυμπεριληφθοφν ςτουσ υπολογιςμοφσ τα κωδικόνια λήξησ. 
 Σημείωςη2η : Δεχόμαςτε ότι κάθε πρωτεΐνη αποτελείται από μία μόνο πολυπεπτιδική αλυςίδα. 
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Άσκηση 12η 
Στον άνκρωπο το γονίδιο που κωδικοποιεί για τθν ςφνκεςθ του αιμοςυγκολλθτικοφ παράγοντα VIII βρί-
ςκεται ςτο χρωμόςωμα Χ. Ζχει μικοσ 186.000 ηεφγθ βάςεων και αποτελείται από 26 εξϊνια που ςυνι-
ςτοφν το 5% των βάςεων του γονιδίου. Το μόριο DNA του χρωμοςϊματοσ Χ ζχει μικοσ 1,6∙108 ηεφγθ βά-
ςεων (περίπου 40 φορζσ μεγαλφτερο από το μόριο DNA του βακτθρίου Escherichia coli).  
 Αν μετά τθ μετάφραςθ θ παραγόμενθ πρωτεΐνθ δεν υφίςταται καμία τροποποίθςθ, βρείτε: 
 α) το ποςοςτό ςε ηεφγθ βάςεων που αντιπροςωπεφει το γονίδιο το υπεφκυνο για τθ ςφνκεςθ του παρά-
γοντα VIII ςτο ςυνολικό μόριο του DNA του χρωμοςϊματοσ Χ, 
 β) το μοριακό βάροσ του παράγοντα VIII. 
 (Δίνεται: μζςο μοριακό βάροσ αμινοξζοσ=100) 
 Σημείωςη 1η: Να μη ςυμπεριληφθοφν ςτουσ υπολογιςμοφσ τα κωδικόνια λήξησ.  
 Σημείωςη 2η: Δεχόμαςτε ότι η πρωτεΐνη αποτελείται από μία μόνο πολυπεπτιδική αλυςίδα και δεν 

υφίςταται καμία τροποποίηςη. 
 
 
Άσκηση 13η 
Στο τμιμα ενόσ μορίου του DNA περιζχεται θ πλθροφορία για τθ ςφνκεςθ ενόσ ολιγοπεπτιδίου. Η ςειρά των 
βάςεων αυτοφ του τμιματοσ DNA είναι  
 

3’ C C C A A T G C A C C A T T A C G C T T A G T A C G C 5’ 
5’ G G G T T A C G T G G T A A T G C G A A T C A T G C G 3’ 

Βρείτε:  
 α) ποιοσ κλϊνοσ του μεταγράφεται,  
 β) τθν ςειρά των βάςεων του μορίου του RNA.  
 γ) από πόςα αμινοξζα κα αποτελείται το πεπτίδιο που ςυντίκεται ; 
 
 
Άσκηση 14η 
Ζνα τμιμα του μθ μεταγραφόμενου κλϊνου ενόσ μορίου DNΑ, που περιζχει τθν πλθροφορία για ςφνκεςθ 
ολιγοπεπτιδίου, ζχει τθν ακόλουκθ διαδοχι αηωτοφχων βάςεων:  
 

A A A Α T G C C T T Τ Α A A A C G Α T C C G T Α C A C T C G T G Α C C G 
 
Αφοφ γράψετε τθν ςυμπλθρωματικι αλυςίδα, να απαντιςετε ςτισ ακόλουκεσ ερωτιςεισ: 
 α) Ποιοσ είναι ο μεταγραφόμενoσ κλϊνοσ DNΑ; 
 β) Ποια είναι θ κατεφκυνςθ κάκε κλϊνου; 
 γ) Ποιο είναι το τμιμα mRΝΑ που ςυντίκεται; 
 δ) Από πόςα αμινοξζα αποτελείται το πεπτίδιο που παράγεται; 
 ε) Ποιο είναι το ςφνολο των δεςμϊν Η που υπάρχουν ς’ αυτό το τμιμα DNΑ; 
 
 
Άσκηση 15η 
Η ινςουλίνθ είναι μια ορμόνθ πρωτεϊνικισ φφςθσ που εκκρίνεται από τα κφτταρα του παγκρζατοσ και 
ςυμμετζχει ςτθ ρφκμιςθ του ςακχάρου του αίματοσ. Το μόριο τθσ ινςουλίνθσ αποτελείται από δφο πολυ-
πεπτιδικζσ αλυςίδεσ, τθν α και τθ β. Η α περιζχει 21 αμινοξζα και θ β 30. Οι δφο αλυςίδεσ ςυνδζονται με 
διςουλφιδικοφσ δεςμοφσ.  
 Η αλλθλουχία νουκλεοτιδίων του αγγελιοφόρου RNA, το οποίο ςυμμετζχει ςτθ ςφνδεςθ των τελευ-
ταίων 8 αμινοξζων τθσ β αλυςίδασ είναι θ εξισ:  

 C G A U G U G G A G A G C G U G G C U U C U A C A C U C C U A A G A C U  
 α) Χρθςιμοποιϊντασ τον πίνακα του γενετικοφ κϊδικα να γράψετε τθν αλλθλουχία των αμινοξζων τθσ 
β αλυςίδασ. 
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 β) Δικαιολογϊντασ τθν απάντθςθ ςασ, να δϊςετε και τθν αλλθλουχία των νουκλεοτιδίων του αντίςτοιχου 
γονιδίου κακϊσ και τθν κατεφκυνςθ κάκε αλυςίδασ. 

 
Άσκηση 16η 
Δίνεται θ μια από τισ δφο αλυςίδεσ ενόσ γονιδίου βακτθριακοφ DNA που κωδικοποιεί τθν ςφνκεςθ επτα-
πεπτιδίου: 

    C T G A T T A T C C G T C A G T A C G T A G C G T A A C G A 
α) Να βρείτε αν θ αλυςίδα αυτι είναι θ κωδικι ι θ μθ κωδικι. 
β) Να γραφεί το μόριο του m-RNA που μεταγράφεται από το γονίδιο. 
 
 

Άσκηση 17η 
Δίνεται τμιμα μορίου DΝΑ ευκαρυωτικοφ κυττάρου που περιζχει αςυνεχζσ γονίδιο, το οποίο είναι υπεφ-
κυνο για τθ ςφνκεςθ τριπεπτιδίου, που δεν ζχει υποςτεί καμιά τροποποίθςθ. 

 

εςώνιο 
 α) να ςθμειϊςετε τθν κωδικι και τθ μθ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου  
 β) να ορίςετε τα 3' και 5' άκρα των παραπάνω νουκλεοτιδικϊν αλυςίδων. 

γ) να γράψετε το πρόδρομο m-RΝΑ και το ϊριμο m-RΝΑ: 

 
 
Άσκηση 18η 
Το παρακάτω τμιμα ενόσ μορίου DNΑ ενόσ βακτθρίου που περιζχει τθ πλθροφορία για ςφνκεςθ πεπτιδί-
ου, ζχει τθν ακόλουκθ διαδοχι αηωτοφχων βάςεων:  

 

 
 
 α) Ποια είναι θ μεταγραφόμενθ αλυςίδα του DNΑ;  
 β)  Να γραφοφν οι αλλθλουχίεσ βάςεων του αντίςτοιχου μορίου m-RNA με τα άκρα του. 
 γ) Αν το μόριο m-RNA μεταφράηεται πριν ολοκλθρωκεί θ μεταγραφι, να ςθμειϊςετε ςε ποιο άκρο του 

είναι προςδεμζνθ θ RNA πολυμεράςθ και ςε ποιο το ριβόςωμα. 

 
 
Άσκηση 19η 
Δίνεται θ παρακάτω αλλθλουχία DNA που περιλαμβάνει τον υποκινθτι ενόσ γονιδίου. 

 
 

 
Αν από αυτό το γονίδιο μεταγράφεται το μόριο RNA : 5’-U A G C C G A A U G C U-3’  
να βρείτε:   
 α) ποια είναι θ μεταγραφόμενθ αλυςίδα του παραπάνω γονιδίου. 
 β) ςε ποιο άκρο βρίςκονται οι αλλθλουχίεσ λιξθσ του γονιδίου. 

-- C A A C G C T T A T T T C A C G T A Α G T C A A T T A A T T C -- 

-- G T T G C G A A T A A A G T G C A T T C A G G T A A T T A A G -- 

3’ G T T C Α G T G C T C A C Α T G C C T Α G C A A A Α Τ T T C C G T Α C G A A 5’ 

5’ C A A G T C A C G A G T G T A C G G A T C G T T T T A A A G G C A T G C T T 3’ 

5’ Α G C A T T C G G C T A T A C A C G … T A Α C G T C G G A T G A T C T T 3’ 

3’ T C G T A A G C C G A T A T G T G C … A T T G C A G C C T A C T A G A A 5’ 

α’ αλυσίδα 

β’ αλυσίδα 

άκρο Β’ 
 

άκρο Α’ Υποκινητής 
 

β’ αλυσίδα 

α’ αλυσίδα 
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Άσκηση 20η 
Δίνονται 7 (επτά) αλλθλουχίεσ με διακριτι δράςθ που περιλαμβάνονται ςε ζνα γονίδιο προκαρυωτικοφ 
κυττάρου και οι οποίεσ αντιςτοιχοφν με τα παρακάτω ςφμβολα: 
 

Κωδικόνιο ζναρξθσ μετάφραςθσ  Κε 

Αλλθλουχίεσ που κα μεταγραφοφν ςε 3’ αμετάφραςτθ περιοχι 3αμ 

Αλλθλουχίεσ που κα μεταγραφοφν και κα μεταφραςτοφν (εκτόσ από Κε) Μ 

Υποκινθτισ Υ  

Αλλθλουχίεσ λιξθσ μεταγραφισ Λ 

Αλλθλουχίεσ που κα μεταγραφοφν ςε 5’ αμετάφραςτθ περιοχι 5αμ 

Κωδικόνιο λιξθσ μετάφραςθσ Κλ 

 
Στο παρακάτω ςχιμα απεικονίηονται οι δφο αλυςίδεσ (α και β) ενόσ γονιδίου και αναπαριςτϊνται οι πα-
ραπάνω αναφερόμενεσ 7 (επτά) διακριτζσ αλλθλουχίεσ με μορφι ορκογϊνιων πλαιςίων. 

 
 
 α) Να υποδειχκεί θ πορεία τθσ RNA πολυμεράςθσ πάνω ςτο γονίδιο και ςυγκεκριμζνα: 
  i) ςε ποια αλυςίδα κα προςδεκεί, 
  ii) ποια κα είναι θ κατεφκυνςθ δράςθσ τθσ. 
 β)  i) Να αναφερκοφν με τθν ςειρά οι περιοχζσ οι οποίεσ κα μεταγραφοφν και να ςυμπλθρωκοφν τα 

υπόλοιπα 5 (πζντε) πλαίςια με τον κατάλλθλο ςυμβολιςμό. 
  ii) Να γραφοφν τα κωδικόνια ζναρξθσ και λιξθσ (με τα άκρα τουσ) ςτθν κωδικι αλυςίδα. 
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α’ αλυσίδα 

β’ αλυσίδα 


